世遗"保护的中国答卷

可可西里、鼓浪屿申遗成功启示录

正在波兰克拉科夫举行的世界遗产大会 又传喜讯--北京时间7月8日,中国福建 省鼓浪屿获准列入世界文化遗产名录。

此前一天,中国青海省可可西里已获准列 入世界自然遗产名录。

至此,中国已拥有52处世界遗产

今年是中国成功申遗 30 周年。30 年来, 中国世界遗产事业不断发展壮大,成为名副 其实的"世遗"大国。

如何让"世遗"留得下、"活"起来,成为人 类共有的财富? 中国以实际行动交出了答卷。

在"申遗"中重新发现瑰宝之美

可可两里和鼓浪屿,一个是两北的"美丽 少女",一个是东南的"海上明珠",它们的自然 魅力与文化价值,在"申遗"过程中大放光彩。

世界自然保护联盟专家卡洛·奥拉索认 为,可可西里这个地区是青藏高原的代表,其 主要体现青藏高原隆升阶段保存较好的一个 平面,形成了冰川、河流等壮美景观,并且为生 物多样性提供了栖息地,数以万计的藏羚羊迁 徙是世界罕见现象。

而早在厦门鼓浪屿申遗成功前几天,在这 个 1.88 平方公里的岛屿上生活了 60 多年的 董启农忍不住在微信朋友圈,为鼓浪屿申遗 "鼓与呼"

1843年,厦门开放为通商口岸。1903年, 鼓浪屿成立了国际社区。当地中国人、归国华 侨和多国居民汇聚于此,传统文化、华侨文化、 西方文化相互交融。

在董启农看来,鼓浪屿申遗成功是"众望 所归":上世纪初,最多时有500多位外国人 生活在鼓浪屿, 南洋华侨等在岛上先后建起 约 1000 栋风格各异的别墅洋楼: 岛上有女子 学校、幼儿园、引进了风琴、钢琴等两洋乐器、 培养出殷承宗、许斐平、林俊卿等音乐家。

今年5月,故宫鼓浪屿外国文物馆正式开 故宫博物院院长单霁翔说,鼓浪屿历来享 有"万国建筑博览会"的美誉,鼓浪屿异域风格 的建筑遗迹体现了中国近代与世界融合的人 文环境,与故宫博物院珍藏的异域精品完美 结合,相得益彰。

鼓浪屿 2008 年启动申遗工作。福建省文 保处副处长常浩说,9年来我们对鼓浪屿历史

文化价值的总结提炼,经历了多番摸索,最后 鼓浪屿以"历史国际社区"申报赢得认可,这将 为鼓浪屿的传承发展带来新机遇。

让"世遗"留下来、"活"起来

1985年12月,中国加入《世界遗产公 约》。1987年12月,周口店北京人遗址、长城、 西安秦始皇陵及兵马俑等成功申遗。

在标着"建于 1932 年"等字样的重点历 中风貌建筑褚家园里,老鼓浪屿人谢绵聪告诉 记者,从上世纪90年代起,当地政府就提出 保护历史风貌建筑概念,不让随意拆建房子。

鼓浪屿保护早早进入法治轨道。2000年。 厦门颁布了《厦门经济特区鼓浪屿历史风貌建 筑保护条例》;2011年通过《鼓浪屿文化遗产 地保护管理规划》和《鼓浪屿控制性详细规 划》;2012年通过《厦门经济特区鼓浪屿文化 遗产保护条例》。

鼓浪屿研习中心古建筑修复师傅廖志 堂,从1995年上岛至今,已在鼓浪屿上修复 了约 100 栋闽南风格的房子。他说,"在鼓浪 屿,只有秉持工匠精神、修旧如旧,才能得到许 可和认可。

保护只有起点,没有终点

申遗成功只是迈出了第一步

申遗是承诺,是中国作为负责任大国对人 类文明的共同担当。申遗是决心,是中国为了 更好保护生态人文环境、不负自然环境和子孙 后代的选择。

中国将更多依靠法律、依靠科技、依靠国 内外合作与政府民间"总动员",来保护自然和 文化遗产

在鼓浪屿世界文化遗产监测管理中心,中 心副主任蔡松荣为记者展示 24 小时监测预 警系统:不仅遗产单体,其周边的自然气象、游 客环境等都进行实时监测。

近年鼓浪屿游客井喷式增长。蔡松荣说, 自7月1日起上岛游客控制在每天5万人以 "天天会巡查,月月有报告",定期研究有关 数据,让鼓浪屿重现"海上花园"面貌。

"申遗不是最终目的,是为了更好地保护 和传承文化遗产,这一理念已经深深根植于厦



可可西里



鼓浪屿

门人民心中。"厦门鼓浪屿管委会主任郑一琳 表示,未来将坚持严格保护、坚持依法管理、坚 持永续发展、坚持成果共享。比如,继续推进 '全岛博物馆计划", 腾出更多公共资源向居 民,特别是向广大青少年开放;将让广大市民 和中外游客共享鼓浪屿保护发展成果,进一步 激发更多民众共同参与文化遗产保护。

中国联合国教科文组织全国委员会秘书

长杆越在世遗大会现场接受记者采访表示,中 国通过52个"世遗",把最丰富的基因库和最 具悠久文化的代表作推向世界,目前举世公认 中国的"世遗"保护已进入新阶段。未来中国应 该更积极地参与全球遗产治理,唤起包括高校 学者在内的各方力量,加大原汁原味保护力度 和高水平展示力度,进一步推动国际合作。

/新华社

努力成为世界遗产强国

专访国家文物局局长刘玉珠

遗产大会上,中国世界文化遗产提名项目"鼓 浪屿:历史国际社区"成功列入《世界遗产名 录》。至此,中国世界遗产总数已达到52处。

自1985年加入《世界遗产公约》以来,我 国在申遗的道路上已走过30余年。作为世界 遗产大国,我们应如何看待世界遗产给我们带 来的影响?下一步,我国该如何应对即将实行 的新的国际规则? 国家文物局局长刘玉珠就 此接受了新华社记者独家专访。

世遗数量增加 责任义务更重

问:近年来,中国拥有的世界遗产数量持续 增长,如何看待我国在申遗方面取得的成绩?

答:这是可喜可贺的事情,但我们应该以 平和、冷静的心态看待。目前,我们的监管、保 护和管理方面存在的问题和困难还很多,有些 还很突出,我们要把注意力更多地放到申遗成 功后的管理、保护和传承上,不要把申遗结果 作为唯一的追求。

我国世界遗产数量在世界上居于领先地 位,这是由中华民族悠久丰富的历史文化所决 定的。中华文明经历了5000多年的发展,形成 了数量巨大、种类丰富、特征鲜明、分布宽广的 各类不可移动文物、可移动文物、非物质文化 遗产等。相对于世界遗产数量,我们应更关注 世界遗产的保护责任与义务。这是中国政府

8日,在波兰克拉科夫举行的第41届世界 作为《世界遗产公约》缔约国的庄严承诺。我国 世界遗产数量的增加,意味着我们肩上的责任 和义务更加沉重。

与其他一些世界遗产大国相比, 我国在 文物保护、法规建设、文物安全、人才培养等 方面还有一定的差距,需要各部门之间进-步加强交流、沟通与合作, 积极吸收国际理 念,学习各国成功经验,不断加强能力建设, 保护好、传承好、利用好老祖宗留给我们的珍 贵遗产,努力成为与世界遗产数量相符的世 界遗产强国。

增强民族认同 推动交流互鉴

间:从中国拥有首批世界遗产,到现在已 经30年了,给中国带来了什么?

答:首先,通过30年的不懈努力,我国大 量反映各个历史阶段、不同地域文化、不同民 族特色的文化遗产得到了更好的保护和利用, 历中上因各种原因漕到不断蚕食,破坏的环境 景观得以整治,展示、阐释和利用的整体水平 明显提升。

其次,通过对文化遗产的不断发掘、认识 和宣传,不仅使文化遗产的内涵和价值得以深 化,文化遗产所在地的凝聚力得到增强,广大 民众的珍贵记忆得以保存,极大增强了中华民 族的认同感、凝聚力。就更大范围而言,通过世 界文化遗产的申报、管理水平的提升,我国大

量优秀的文化遗产得以向全世界宣传、推广, 得到世界的认可和欣赏,在增进世界人民对中 华民族的了解和信任,推动各国各地区不同文 明的交流互鉴等方面,发挥了不可替代的作

第三,世界文化遗产在反哺遗产地社会、 文化、经济方面发挥了重要作用,提高了遗产 地广大人民群众的生活质量、改善了生活环 境,以多种方式增加了当地民众和政府经济收 益,提供了遗产保护、管理、旅游等多种直接或 间接的就业机会。同时,通过世界遗产的申报, 文化遗产的价值内涵、保护意识和保护理念获 得广泛理解和认同,大量历史遗留问题在申遗 讨程中逐步得到解决。

第四, 通过世界遗产领域的国际交流, 大 量先进的文化遗产保护新理念、新做法、新案 例被引入我国, 拓展了相关从业人员的视野, 推升了他们的工作能力和水平。

申遗非"政绩"提升保护管理

问:据了解,世界遗产委员会已经做出决 定,限制各国世界遗产的申报数量,这将给我 国带来什么影响?

答:当前国际申遗形势日趋严峻,申遗工 作要求日益严苛,我们的申遗工作面临着巨大 压力。自2018年开始,世界遗产委员会将实行 "新限额制",即每年每个缔约国只能申报一项

世界遗产项目,每年最多审查35个项目。同 时,世界遗产国际专业咨询机构在申遗审核方 面采取了向没有世界遗产或世界遗产数量较 少的国家倾斜的策略,对我国这样的世界遗产 大国提出了更高的要求和标准。

鉴于此,我国世界文化遗产申报项目要 在各方面作好充分准备。推荐项目既要符合 世界文化遗产的相关标准,具有世界范围内 的突出普遍价值, 又要具有很好的保存现 状、妥善的保护管理体系,保持遗产的真实 性和完整性。同时,改变"重申报、轻管理"的 想法,不要把申遗成功作为"政绩",将我们 已拥有的世界遗产保护好 弥补工作中的短 板和不足,尽快提升世界遗产保护管理整体 水平。

承担国际义务 加强国际合作

问:在国际合作方面,下一步将采取哪些

答:作为世界遗产大国,我国在世界文化 遗产领域应承担更多的国际责任和义务。今 后,我国将进一步加强与相关国际组织的深度 合作,在世界文化遗产的平台上发挥中国作为 负责任大国的作用,进一步推广世界遗产保护 理念,将我们积累的中国经验与中国理念,通 过各种形式分享给世界同行。

/新华社